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 چهره‌گفت

مایک پنس، معاون رئیس‌جمهور آمریکا 
طی سخنرانی در پایتخت پرو، با اشاره به 
عملیات مشترک آمریکا، فرانسه و انگلیس 
علیه سوریه به دستور دونالد ترامپ گفت: 
»این حمله برای از بین بردن توان شیمیایی 
دولت اسد بود. اسد و متحدانش نباید عزم 

و اراده ما را مورد آزمون قرار دهند.« 

میخائیل گورباچف، رهبر اتحاد جماهیر 
شوروی در مصاحبه با شبکه رادیویی 
جمهوری لتونی گفت: »به نظرم حملات به 
شکلی که در حال حاضر صورت می‌گیرد و 
نتیجه‌ای که از این حملات به دست می‌آید، 
مورد نیاز هیچ‌کس نیست. این حملات 
بیشتر شبیه به تمرینات قبل از آغاز یک 

نبرد واقعی است.« 

مولود چاووش‌اوغلو، وزیر امور خارجه ترکیه 
با اشاره به حمله اخیر موشکی انگلیس، 
فرانسه و آمریکا به سوریه گفت: »میان 
روسیه و آمریکا یکی را انتخاب نخواهیم 
کرد. همچنین میان رژیم اسد، آمریکا، 
فرانسه و انگلیس نیز یک طرف را انتخاب 
نمی‌کنیم. هدف ما برقراری راه‌حل سیاسی 

در سوریه، بازگرداندن صلح ، تضمین ثبات این کشور و  یکپارچگی مرزی 
بوده و در این باره صادقانه رفتار می‌کنیم.« 

نیکولاس مادورو، رئیس‌جمهور ونزوئلا 
با اشاره به حمله اخیر موشکی آمریکا و 
متحدانش در سوریه گفت: »ما می‌گوییم 
این حمله جنایت علیه مردم سوریه است که 
با هدف ایجاد ترس و تروریسم انجام گرفته 
و مراکز علمی این کشور را مورد هدف قرار 
داده است. آن »سگ‌های جنگ« که به 

بهای جان کشته‌شدگان برای جنگ و درگیری وارد شدند، مسئول این 
حمله موشکی هستند.« 

توفیق الحمیری، عضو کمیته انقلابی 
انصارا... یمن گفت: »کسانی که پرونده 
منطقه را اداره می‌کنند و منافع آمریکا و 
اسرائیل را در نظر دارند ریاض و تل‌آویو 
هستند. زمانی که حملات علیه عربستان 
صورت می‌گیرد بی‌تردید این حملات 
متوجه آمریکا نیز هست، چراکه پایگاه‌ها 

و شرکت‌های آمریکایی در داخل خاک عربستان هستند. ما از سوریه 
می‌خواهیم پایگاه‌های عربستان و اسرائیل را بمباران کند.« 

توی همه داستان‌های 
کودکی ما، حتی همه 
فیلم‌های هالیوودی و 
بالیودی، جنایتکاران بالاخره روزی به‌ سزای اعمال‌شان 
می‌رسند و شخصیت خوب قصه است که پیروز می‌شود. 
فرقی نمی‌کند چند سال طول بکشد و چقدر زمان 
بگذرد، بالاخره عدالت پیروز و دست خلافکارها و 
جنایتکارها رو می‌شود. اما امروزه و در عصر ما- که نه فیلم 
است و نه داستان- هستند انسان‌هایی که دست‌شان 
خیلی وقت است رو شده و پرونده‌های قطور کشت 
و کشتار و جنایت‌شان هر روز سنگین‌تر می‌شود، اما 
هنوز که هنوز است در هیچ‌دادگاهی محاکمه نشده‌اند 

و حتی هر روز طلبکارتر از دیروز می‌شوند. 
اصلا دست این افراد به قدری رو شده که صدای 
مردم خودشان را هم درآورده، مثا همین »نوام 
چامسکی« مشهور که هم یکی از سرشناس‌ترین 
زبان‌شناس‌های جهان است و هم دستی در عالم 
سیاست، دانشگاه، فلسفه و قس‌علی‌هذا دارد. این 
پیرمرد آمریکایی مدت‌هاست که هر جا می‌نشیند از 
جنایت‌های روسای جمهور آمریکا می‌گوید و معتقد 
است همه آنان پس از جنگ جهانی دوم باید به اتهام 
جنایت جنگی محاکمه شوند. جالب این است در 
حالی که هنوز عده‌ای در داخل کشور ما و شاید در 
سایر نقاط جهان، آقای اوباما را به خاطر اقدامات 
به‌ظاهر بشردوستانه و دموکراتیکش می‌ستایند، 
بسیاری از اندیشمندان و نخبگان آمریکایی صریحا 
می‌گویند که اوباما در مقایسه با روسای جمهور 
پیش از خود، کمتر به خاطر ارتکاب جرائم جنگی 
مورد توجه و انتقاد قرار گرفته است، در حالی که 
کارنامه او چیزی کم از سایر ساکنان کاخ سفید 
ندارد. در گزارش پیش‌رو، »فرهیختگان« بر اساس 
اصول اولیه نورمبرگ، کنوانسیون ژنو و سایر قوانین 
مربوط به جنایات جنگی، نگاهی به اقدامات اوباما 

انداخته است. 

  ظلم اوباما به مهاجران
 با توجه به قوانین مهاجرتی و گمرکی ایالات متحده، 
دولت اوباما ناظر بر اخراج حدود 1/2 میلیون نفر 
بوده، این افراد از سوی دولت نخستین رئیس‌جمهور 
سیاه‌پوست آمریکا به مهاجرت غیرقانونی متهم شده 
بودند. تبعید در منشور دادگاه بین‌المللی لندن که 
بر اساس اصول نورمبرگ وضع شده، به منزله جنایت 
علیه بشریت است. در بند 6 )ج( منشور، اقداماتی 
چون »قتل، کشتار، بردگی، تبعید و سایر اقدامات 
غیرانسانی علیه هر شهروند غیرنظامی« به معنای 

جنایت علیه بشریت است. 

  فاجعه دولت اوباما در لیبی 
 دولت اوباما ناتو را به لشکرکشی علیه لیبی ترغیب 
کرد و رهبری آن را برعهده گرفت. گرچه معمر قذافی 

و نیروهای او، به کشتار غیرنظامیان دست می‌زد 
اما لشکرکشی هوایی اوباما خود جان شهروندان 
غیرنظامی بیگناه دیگری را به خطر انداخت؛ آمارهای 
متفاوتی ارائه می‌شود اما شکی نیست که این حملات 
هوایی، هزاران غیرنظامی را به کشتن داده است. 
هیچ‌کس نمی‌داند این رقم در حال حاضر که داعش 
بخشی از این کشور را در اختیار دارد به چه میزان رشد 
کرده است.  اقدامات اوباما در قبال لیبی مشمول 

یک »جنگ تجاوزگرانه« می‌شود. 
»جنگ تجاوزگرانه« در ادبیات حقوق بین‌الملل به 
جنگی اطلاق می‌شود که برای »دفاع از خود« انجام 
نشده باشد. چنین اقدامی از سوی دادگاه نورنبرگ 
نیز عمل مجرمانه علیه صلح محسوب می‌شود، چراکه 
»برنامه‌ریزی، آماده‌سازی و آغاز جنگ تجاوزگرانه« را 
منع کرده است. مسئولیت کشتار هزاران غیرنظامی 
و تبدیل لیبی به یک کشور فشل و شکست‌خورده که 

بدون شک از مهم‌ترین جنایات جنگی قرن اخیر 
است، برعهده کسی نیست الا همین آقای اوباما 
که اتفاقا این روزها به لطف دیوانه‌بازی‌های ترامپ، 

بسیار مورد ستایش هم قرار می‌گیرد. 

  دفاع اوباما از جنایات جنگی بوش
حمله جرج دبلیو بوش به عراق یکی از بزرگ‌ترین 
جنایات جنگی در تاریخ بشر است که طی آن جامعه 
عراق به کلی متلاشی شد و منطقه غرب آسیا را به 
منطقه‌ای پرهرج‌ومرج تبدیل کرد؛ فاجعه‌ای که اثرات 

آن در سطح جهانی احساس شده است. 
ناکامی دولت اوباما در پیگیری و محاکمه جرائم 
مقامات دوره ریاست‌جمهوری بوش، مانند داستان 
شکنجه‌های غیرانسانی، خود یک جنایت جنگی 
محسوب می‌شود. طبق اصول نورمبرگ، سران سابق 
دولت بوش باید به خاطر جنایت‌هایشان پاسخگو 

باشند و اوباما به خاطر عدم محاکمه این مجرمان، 
در جرم‌شان شریک است. 

  چراغ سبز رئیس‌جمهور سیاه‌پوست 
به عربستان

دولت اوباما از جنگ خونین عربستان سعودی علیه 
یمن تمام قد حمایت کرد. از آگوست 2016، حملات 
هوایی عربستان سعودی 329 غیرنظامی یمنی را به 
کام مرگ فرستاد، بمب‌های ائتلاف سعودی بر سر 
مردم یمن ریخت؛ مردمی که گاه در مراسم عروسی 
بودند و گاه زیر سقف بیمارستان. اما آقای اوباما برای 

یمنی‌ها چه کرد؟ 
بیش از 60 میلیارد دلار ساح از سال 2010 به 
عربستان سعودی فروخت! ساح‌هایی که علیه 
یمنی‌ها به کار گرفته شد. همین اخیرا گزارش داده‌اند 
که ایالات متحده آمریکا، فسفر سفید را که سلاحی 
شیمیایی است و می‌تواند پوست را تا استخوان 
بسوزاند در اختیار رژیم سلطنتی سعودی قرار داده 
است. استفاده از این ماده شیمیایی علیه مردم 
یمن، نقض گسترده قوانین بین‌المللی و خلاف 
پروتکل ممنوعیت ساح شیمیایی ژنو محسوب 
می‌شود. آیا شایسته نیست که آقای اوباما را به خاطر 
این حمایت‌ها از آل‌سعود در جنگ یمن، شریک 

جنایت‌های جنگی عربستان بدانیم؟

  بزرگ‌ترین جنایت اوباما
همه این جنایت‌ها یک طرف و اقدام خارق‌العاده 
آقای اوباما یک طرف دیگر؛ بزرگ‌ترین لشکرکشی 
تروریستی در تاریخ بشر که چندین قاره را تحت‌الشعاع 

قرار می‌دهد با استفاده از پهپادها. 
حملات هوایی توسط هواپیماهای بدون سرنشین 
نه‌فقط خلاف کنوانسیون ژنو و کنوانسیون لاهه 
است، بلکه به‌طور کامل فرآیند رسیدگی قانونی و 
محاکمه عادلانه مندرج در قانون اساسی ایالات 
متحده آمریکا و »مگنا کارتا« منشور بزرگ آزادی را 

نادیده می‌گیرد و رد می‌کند. 
هم‌اکنون دولت ایالات متحده می‌تواند هر کسی 
را در هر نقطه از جهان صرفا به این دلیل که به او 
مشکوک است با یک ربات بدون سرنشین ترور 
کند، درست مثل یک بازی رایانه‌ای. و تنها خدا 
می‌داند چندین هزار بی‌گناه توسط این پهپادها 
کشته شده‌اند چون »مشکوک« بوده‌اند یا چون در 
نزدیکی یک آدم مشکوک ایستاده‌اند. این میراث 
آقای اوباماست؛ میراثی که در کارنامه هیچ‌یک از 
روسای جمهور پیشین آمریکا دیده نمی‌شود. جالب 
اینکه رئیس‌جمهور اوباما طی هشت سال، از زیر بار 
پذیرفتن مسئولیت این جنایات و بسیاری دیگر طفره 
رفته، مدال صلح نوبل گرفته است و حالا هم به نیکی 
از او یاد می‌شود. مردی با دستکش‌های مخملی و 

دست‌های چدنی.

اقبال و رویکرد دانشجویان نسبت به 
دانشگاه‌های دو کشور آمریکا و انگلیس در پی 
انتخاب ترامپ به ریاست‌جمهوری آمریکا و خارج 
شدن انگلیس از اتحادیه اروپا )برگزیت( کاهش قابل‌توجهی یافته است 
و در عین حال برخی کشورها با فراهم آوردن تسهیلات در صدد ربودن 
جایگاه این دو کشور در جذب دانشجویان بین‌المللی هستند. تحقیقات 
جدید نشان می‌دهد بریتانیا و ایالات متحده جایگاه خود را به‌عنوان 
مقصدی برای تحصیلات ترجیحی متقاضیان دانشگاه‌های بین‌المللی 
از دست داده‌اند. در این میان شواهد بیشتری مبنی‌بر امتناع روزافزون 
متقاضیان دانشگاه‌های بین‌المللی و رد درخواست پذیرش دانشگاه‌های 
ایالات متحده و بریتانیا وجود دارد.  گزارش منتشرشده توسط پژوهشگاه 
بین‌المللی آموزش بین‌المللیQuacquarelli Symonds انجام شده 
که اولویت‌های انتخاب مقصد و‌ انگیزه‌های مطالعاتی در سال 2017 را 
در میان 16 هزار دانشجوی بین‌المللی مورد بررسی و سنجش قرار داده 
است. تجزیه و تحلیل پاسخ‌هایی که دانشجویان از مناطق مختلف جهان 
به پرسش‌های مشابه این مرکز مطالعاتی در رابطه با تمایل‌شان برای ادامه 
تحصیل در موسسات آموزش عالی و دانشگاه‌های بین‌المللی ارائه کرده‌اند 
نشان از افول جایگاه انگلیس و آمریکا، در قیاس با کانادا و دیگر کشورهای 

اروپای غربی در زمینه پذیرش دانشجو دارد. 
با توجه به گزارش منتشرشده پژوهشگاه بین‌المللی آموزش بین‌المللی در 
15 مارس، جایگاه انگلیس از رتبه دوم به چهارم تنزل کرده و در حال حاضر 
در رقابت با استرالیا و کانادا که به ترتیب جایگاه دوم و سوم را از آن خود 
کرده‌اند، عقب افتاده است. در این بین آمریکا با اینکه همچنان از منظر 
دانشجویان این منطقه در رتبه نخست قرار دارد اما میزان درخواست‌ها برای 
ادامه تحصیل در این کشور نیز افت قابل ملاحظه‌ای را نشان می‌دهد. در 
میان متقاضیان بین‌المللی از آفریقا و غرب آسیا انگلیس بازهم جای خود را به 
کانادا داده است و در میان متقاضیان بین‌المللی اروپای شرقی جایگاه کانادا 
از پنجم به چهارم ترقی یافته است. در میان پاسخ‌دهندگان غرب اروپا، کانادا 
جایگزین هلند به‌عنوان پنجمین مقصد ترجیح داده شده است هرچند به 
واسطه نزدیکی فرانسه و آلمان، دانشجویان این منطقه این کشورها را ترجیح 
می‌دهند. این پژوهشگاه بین‌المللی همچنین تمایل دانشجویان کشورهای 

مختلف و میزان محبوبیت ایالات متحده را در بازه زمانی سال‌های 2016 تا 
2017، تحت تاثیر قوانین ممنوعیت سفر دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا 

مورد بررسی قرار داده است. 

 افول جایگاه آمریکا و انگلیس در نظر دانشجویان
نتایج نشان می‌دهد که جایگاه آمریکا به‌عنوان یک مقصد تحصیلی در 
میان دانشجویان بین‌المللی لیبی، از اول به سوم تقلیل یافته است. این 
رقم در میان دانشجویان ایرانی نیز به همین شکل است در حالی که در 
سودان، از دوم به سوم و در سومالی از اول به سوم کاهش یافته است. 
»داشا کرزونینا«، نویسنده این گزارش و مدیر QS در این رابطه گفت: 
»با توجه به این نکته که اهداف مهم دانشجویان طی چند سال گذشته 
نسبتا پایدار باقی مانده است تغییر تنظیمات دانشجویی در سال جاری 
با رویداد‌های ژئوپلیتیک اخیر در آمریکا و انگلیس در ارتباط مستقیم بوده 
است.« این گزارش که بر اساس نتایج به دست آمده از نظرسنجی سال 
2017-2016 صورت گرفته حاکی است که این افول جایگاه تحت تاثیر 
تغییرات سیاسی قابل توجه در این دو کشور مقصد اتفاق افتاده است. 
این تغییرات اشاره مستقیم به رای مردم بریتانیا مبنی‌بر خروج از اتحادیه 
اروپایی )برگزیت( و وعده رئیس‌جمهور آمریکا در رابطه با ممنوعیت سفر 
افرادی که از کشورهای مسلمان به آمریکا مهاجرت می‌کنند دارد، این در 
حالی است که در هر دو مورد ذکرشده محدودیت آزادی نقل مکان و کنترل 
مهاجرت نکته برجسته و مهم هستند. درواقع طبق این گزارش، عدم اطمینان 
در مورد نگرش‌های غیرقابل تحمل دولتمردان این دو کشور، عدم اطمینان 
سیاسی، نامشخص بودن هزینه‌ها و محدودیت‌های ویزا و فرصت‌های اقامت، 
کار و زندگی پس از تحصیل  در رویکرد دانشجویان تاثیرگذار بوده است. این 
در حالی است که غیر از مسائل مهاجرتی، دانشگاه‌های انگلیس با مشکلات 
دیگری مثل کمبود بودجه و کمک‌هزینه دست و پنجه نرم می‌کنند، چنان 
که پرداخت بودجه دانشگاه‌ها بعد از تصویب برگزیت به کلاف سردرگمی 
برای دولت انگلیس تبدیل شده است. طبق گزارش پژوهشگاه بین‌المللی 
آموزش بین‌المللی، دانش‌آموزانی که پیش از این ایالات متحده یا بریتانیا را 
به‌عنوان مقصد تحصیلی انتخاب کرده بودند در حال حاضر استرالیا و کانادا 

را به‌عنوان گزینه‌های مناسب‌تری تشخیص می‌دهند. 

 تغییر جهت مسیر دانشجویان از غرب به شرق
در عین حال مراکز دانشگاهی نوظهور در آسیا و اقیانوس آرام، آمریکای 
لاتین، آفریقا و خاورمیانه که در حال حاضر در حال افزایش ظرفیت 
سیستم‌های آموزش عالی هستند به موازات فعالیت در زمینه رشد 
اقتصادی، سیاست‌های تشویقی خود را برای جذب دانش‌آموزان 

بین‌المللی و تبادل دانشجو افزایش داده‌‌اند. 
در حالی که جابه‌جایی دانشجویی بین‌المللی به‌طور سنتی روندی 
از شرق به غرب داشت در این گزارش اشاره شده که تحولات جهانی 
اخیر منجر به تغییر جهت این جریان جابه‌جایی شده و در این میان 

پیشرفت تحصیلات عالی در شرق به‌واسطه دسترسی به تکنولوژی 
در حال گسترش و رسیدن به جایگاه آموزش عالی در غرب است. 
یکی دیگر از یافته‌های کلیدی در این پژوهش این است که نگرانی 
در مورد توسعه همکاری و مهارت‌های قابل انتقال مانند حل مساله، 
کار گروهی و ارتباطات روی اولویت‌های دانش‌آموز تاثیر می‌گذارد. از 
نظر متقاضیان اعتقاد به حل مساله و رهبری مطلوب‌ترین مهارت برای 
کسب اشتغال است و در هر سه سطح تحقیق )قبل از دوره کارشناسی، 
قبل از کارشناسی‌ارشد، و قبل از دکتری( به ترتیب کار گروهی، ارتباط 

و خلاقیت رتبه‌های سوم، چهارم و پنجم را به خود اختصاص داده‌اند. 

  تحلیل کوتاه

  گزارش

عبدالباری عطوان، سردبیر روزنامه فرامنطقه‌ای »رأی‌الیوم« در تحلیلی 
درباره تجاوز ائتلاف غربی علیه سوریه نوشت: »این حمله نظامی سه‌گانه 
به اکثر اهداف خود دست نیافت و نتایجی کاملا معکوس دربر داشت. 
علاوه‌بر این، محبوبیت بشار اسد را در داخل و خارج این کشور افزایش 
داد و اقتدار ائتلاف‌هایش با روسیه، ایران و لبنان را بیشتر کرد. همچنین 
استفاده از سلاح شیمیایی به‌عنوان بهانه‌ای برای حملات نظامی- مشابه 
آنچه که شنبه رخ داد- دیگر امکان‌پذیر نیست. روسیه ارتش سوریه را به 
سامانه‌های پدافند هوایی مدرن مجهز می‌کند تا با هر موشک و جنگنده‌ای 
که در آینده، سوریه را هدف بگیرد به‌ویژه هواپیماهای اسرائیلی، مقابله کند. 
به خاطر این حمله روابط روسیه و اسرائیل هم ممکن است به پایین‌ترین 
سطح خود کاهش پیدا کند. بنابراین بعید نیست ترامپ با اعتراف به شکست 
و برای کاهش تلفات نظامیانش، تصمیم عقب‌نشینی نیروهایش از سوریه 

و چه بسا عراق را سریع‌تر عملی کند.« 

هرب کینون، نویسنده روزنامه عبری‌زبان »جروزالم پست« در واکنش 
به حملات هوایی ائتلاف غربی به سوریه در مقاله‌ای نوشت: »برای 
اسرائیل، پیش و پس از حمله تفاوت زیادی نکرده است. این مهم است 
که ایالات‌متحده به تاسیسات تسلیحات شیمیایی سوریه ضربه زده، اما نباید 
تثبیت نظامی ایران در سوریه را که دغدغه‌ای هولناک برای اسرائیل است، 
فراموش کرد. علاوه‌بر این، حمله نشان‌دهنده مداخله بیشتر ایالات‌متحده 
در جنگ سوریه یا بازدارندگی از مداخله ایران و روسیه در این جنگ نبود. 
این حمله تنها به معنای بازدارندگی اسد از به‌کارگیری تسلیحات شیمیایی 
در آینده بود نه به معنای پایان دادن به رژیم او. اما اسد همچنان در قدرت 
است و روس‌ها، ایرانیان و ترک‌ها– نه آمریکا یا هر کشور غربی دیگری- 
همچنان کارگزاران این قدرت هستند. وضعیت اسرائیل در مورد سوریه با 
این حمله، بهبود چندانی نیافته است و تصمیم‌گیران اسرائیلی با همان 

معضلی مواجه هستند که پیش از حملات روز شنبه بودند.«

»بثنیه شعبان«، مشاور بشار اسد در مقاله‌ای در شبکه خبری »المیادین« 
به تحلیل شاخص‌های شکست آمریکا در حمله به سوریه پرداخت و 
نوشت: »مراکزی که از سوی ائتلاف غربی هدف موشک‌باران قرار گرفت، 
مراکز مطالعات علمی در دمشق بود که همه ساله بهترین دانشجویان 
سوریه را برای توسعه پژوهش و علم به خود جذب می‌کند. ترامپ افتخار 
می‌کند که توانسته آزمایشگاه‌ها و کرسی‌های درسی دانشجویان را 
تخریب کند. این احتمال وجود ندارد که ترامپ جرات برخورد یا تقابل 
با روسیه و موشک‌باران نیروهای این کشور را داشته باشد، بنابراین 
تهدید رئیس ستاد ارتش روسیه مبنی‌بر واکنش فوری نسبت به هر نوع 
تجاوز احتمالی کار خود را کرد. علاوه‌بر این دولت‌های غربی بعد از 
این تجاوز تلاش کردند از میزان شکست خود بکاهند. به همین علت 
بود که ترزا می ‌و ماتیس اعلام کردند که این حمله فقط یک بار صورت 
گرفته و موضوع اصلی مربوط به راه‌حل سیاسی برای آینده سوریه است. 

روزنامه انگلیسی »گاردین« در مقاله‌ای به بررسی حمله آمریکا، فرانسه 
و انگلیس به سوریه پرداخت و نوشت: »تجهیزاتی که در حمله به سوریه 
مورد استفاده قرار گرفتند همه از جدیدترین فناوری‌ها هستند و برد 
موشک‌های شلیک‌شده صدها کیلومتر است که برای شلیک از فاصله 
دور طراحی شده‌اند. در زمانی حدود ۴۵ دقیقه که حملات این سه 
کشور به سوریه در حال انجام بود حدود ۵۰ میلیون دلار تسلیحات به 
سوریه شلیک شدند اما اینکه چقدر این حملات هوایی برای هدف‌شان 
که مقابله با تسلیحات شیمیایی اسد است، تاثیر‌گذار بوده، یک سوال 
بی‌جواب است. به‌ویژه اینکه روسیه گفته است ارتش سوریه، ۷۱ موشک 
از بیش از ۱۰۰ موشک شلیک‌شده را منهدم کرد.« نخست‌وزیر انگلیس 
هم به شکست اعتراف کرد و گفت این حملات محدود بودند و قصد 
برکناری اسد یا مداخله وسیع نداشت. با وجود این همه سر و صدا 

مشخص نیست دستاورد حمله به سوریه چه بود؟!

زهرا توحیدیان
روزنامه‌نگار

بررسی دلیل عدم تمایل دانشجویان به تحصیل در آمریکا و انگلیس

ترامپ و برگزیت دانشجویان را فراری داده‌اند

  دستاورد حمله چه بود؟  تهدید پوتین کار خودش را کرد  تجاوزی که دستاوردی برای اسرائیل نداشت  آغازی برای پایان حضور آمریکا در منطقه

‌گزارش »فرهیختگان« 
از پرونده یک جنایتکار جنگی

سابقه سیاه آقای اوباما

سیداحمد موسوی
روزنامه‌نگار

حضور ترامپ با تمام جنجال‌ها و عملکرد عجیب 
و غریبش در سکان هدایت آمریکا اگر هیچ سودی 
برای این کشور نداشته باشد یک مزیت محسوب 
می‌شود؛ ویترین امروز آمریکا فردی دمدمی‌مزاج 
است که هر کاری از او برمی‌آید. در این بین اما 
برخی تلاش کرده‌اند از این ویژگی‌های ترامپ در 
جهت تطهیر چهره دیگر روسای‌جمهور آمریکا 
بهره ببرند، غافل از اینکه رنگ خون به این 

سادگی از دست پاک نمی‌شود 


